

涌动文明的力量

——2023年海南省精神文明建设先进典型表彰发布仪式侧记

■ 本报记者 张琬茜

初冬的琼州大地温暖涌动。11月30日晚,2023年海南省精神文明建设先进典型表彰发布仪式在海南广播电视台总台1000平方米演播厅拉开序幕。

一批批道德模范、先进典型或其亲属代表依次上台,接受现场的鲜花和掌声,接受来自人民群众的崇高敬意。颁奖名单上,涌动着一股股无形的磅礴力量。

那是坚守良善的力量——

从校舍破旧、杂草丛生到焕然一新,大屏幕上闪过文昌市文教镇宋六小学30年来的点滴变迁。该校95岁的退休教师符国仲被大家亲切地唤作“三公”。退休至今,他发动亲属

累计捐款1200余万元助学办学。尽管“三公”未能来到现场,但透过屏幕能看见,小小的账本上,密密麻麻地记录着他惦记的每一个学生。

还有无偿捐赠更路簿的耕海人林诗仍、将垃圾带离大海的渔民钟强彬、传承红色家风与革命精神的义务讲解员冯尔勤……一个个道德模范、海南好人,让这座城市因文明变得温热。

那是温暖人心的力量——

随着卧病在床的母亲、不幸遭遇车祸的父亲相继离世,照顾残疾二哥的重任落在“90后”小伙王武承的肩上。然而,命运再次无情捉弄,他的小女儿也不幸身患重疾。纵使生活的磨难也不曾使他妥协,他仍用乐观的心态点亮全家的希望。

不愿向命运低头的,还有“折翼

女孩”廖玉婷。今年,她用脚答题参加高考,“推开”了向往的大学之门。

那是奋不顾身的力量——

回看一年前突发车祸的视频画面,林大哥不敢想,如果当时没有“95后”消防员梁明瑞奋不顾身与死神抢时间,如今就不会有自己完整的一家五口。深深一躬,无限感激,林大哥为梁明瑞带来了3个孩子亲手绘制的画作。

如潮的掌声,同样献给韦雄耀、邢增珊、杜立选、高媛等挺身而出的平凡英雄。接过话筒,他们说,“只是做了自己该做的事”。

那是传递希望的力量——

海南省“美在心灵”大学生支教志愿者协会文昌分会利用假期开展志愿活动,帮助乡村孩子增长眼界、

培养技能。此前,该分会入选了2022年度全国学雷锋志愿服务“四个100”先进典型名单“最佳志愿服务组织”。

那是诚实守信的力量——

在海南传味文昌鸡产业股份有限公司等一批诚信经营企业的带动下,诚信理念、诚信文化、契约精神成为海南自贸港的新风尚。“是荣誉,更是一种鞭策。”接过证书,企业代表们深感肩上的担子更重了。

活动现场,致敬频频,文明的力量感人至深。

还有他们——下海救人不幸牺牲的陕西小伙张子琛、湖北小伙胡煜坤;捐献遗体和眼角膜,10年资助11名困难学子的“候鸟”老人张志德……他们再也无法登上今晚的舞台,

但海南会永远记住他们的名字。

当这些道德模范、“感动海南”人物、“海南诚信之星”企业代表、学雷锋志愿服务先进典型、“海南好人”……带着他们的故事走向聚光灯,台下掌声不息。

“榜样就在我身边,他们诠释了崇高的道德境界,我们要向榜样学习。”在现场,观众刘楠轻轻擦拭着泪水。

观众李一平同样深受触动:“创建海南文明岛需要让我们从小事做起、从你我做起,将精神文明建设内化于心、外化于行,说文明话,行文明事。”

走出演播大厅,文明的力量继续流淌,滋养着城市和乡村,滋养着我们每一个人。

(本报海口11月30日讯)

我省印发《加强社会主义精神文明建设 创建海南文明岛五年行动方案(2023—2027年)》 加快推进精神文明建设“131”工程

本报海口11月30日讯(记者张琬茜)为更好服务保障海南自由贸易港建设、营造国内一流营商环境,进一步巩固拓展海南文明岛创建成果。近日,省委办公厅、省政府办公厅印发《加强社会主义精神文明建设 创建海南文明岛五年行动方案(2023—2027年)》(以下简称《方案》),推动海南精神文明建设进入常态化、制度化和长效化的新阶段。

《方案》共分为三个部分,明确了未来五年的工作目标,按照精神文明建设“131”工作框架,明确了19项重点任务。

第一个数字“1”,即强化思想引领。通过抓好理论武装体系建设、

培育和弘扬社会主义核心价值观、加强和改进思想政治工作、建好管好用好红色资源、开展群众性主题宣传教育,不断推动党的创新理论深入人心。

第二个数字“3”,即统筹推进文明培育、文明实践、文明创建3项基础性工作。通过加强公民道德建设,

加强“诚信海南”建设,培育时代新风貌,深化新时代文明实践中心建设,推进网络文明建设,丰富精神文明文化生活,推进全岛移风易俗,深化文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,构建自贸港志愿服务体系,不断提升人民文明素养和社会文明程度。

第三个数字“1”,即打造一流形象。通过塑造海南文明形象、提炼海南文化精髓、拓展文明海南传播渠道、发挥社会监督和舆论监督作用,不断提升文明海南影响力和美誉度。

《方案》还从组织领导、考核激励、氛围营造等三个方面提出工作要求。

“海南文明形象IP”正式发布 以海南典型物种雷公马为原型创作

这只“雷公马”有什么不一样?在形象设计上,“雷公马”摒弃了传统IP形象的设计套路,强调本土元素的艺术化运用,直观地确立了这一IP形象的海南属性。

无论是灵动的眼睛、鲜活的背脊,还是有趣的标志性纹路,通过细节刻画,该IP形象较好地保留了雷公马原有的动物特征。诸多海南元素的捕捉,使得“雷公马”更加鲜活立体,从而赋予它阳光开朗、积极向上

的性格特点。“雷公马”眼角、尾尖处的绿色点缀,则凸显出它与海南生态的关联。

活动现场还发布了3幅各具特色的“海南文明形象雷公马IP”海报。“雨林版”海报寓意来自山林、回归自然,“冲浪版”海报代表面向大海、无惧风浪,“黎锦版”象征千年黎锦、指尖传承。

这只“雷公马”将为我们带来什么?它不仅会“卖萌”,还担负着为文

明海南做示范的责任,举止文明、爱护环境,保护生态、绿色出行,展现了海南自贸港的文明形象。接下来,“雷公马”将不断出现在海南各地,为文明海南代言,弘扬中华优秀传统文化,为海南自贸港建设凝心聚力。

总而言之,这只“能上天、敢下海”的“雷公马”,代表了海南地域文化,将以海南文明形象IP的身份,带领大家深入海南自贸港,感受发展与变化。

海南文明形象IP雷公马。
(图片由省委宣传部提供)

“感动海南”2023十大年度人物揭晓 凝聚世间流动的爱

■ 海报集团全媒体中心记者 贺立樊

一艘渔船,承载着一家人的生计。20年里,钟强彬和他的渔船漂在海上,每次带回来的,除了渔获,往往还有半船的海洋垃圾。他失去了一半的收入,给家庭增添了一倍的压力,却带动了200多位渔民,努力为大海换来洁净。

11月30日晚,“磅礴的力量”2023年海南省精神文明建设先进典型表彰发布仪式如期举行。钟强彬、王爱民、陈忠、廖玉婷、林梅一家、海口美兰区“田教授”、张敬才、林明祥、齐旭明,以及符兴泽、符兴涛、莫大钊当选“感动海南”2023十大年度人物(群体),三沙市永兴学校教师团队获“感动海南”2023年度特别致敬奖。

我们需要这样一座舞台,去凝聚世间的爱;我们需要这样一群人,去感受这份爱的力量。我们需要相信,当世间流动的暖流汇成同一个方向,终将涌向最美好的春天。

相信心中抉择

一瞬间的抉择,仿佛一粒种子,经历风雨雷电,终突破土而出。

2022年10月5日下午,文昌市重兴镇一家茶店发生一起持刀伤人事件。危难之际,路过此处的符兴泽飞奔上前,生死抱住持刀者。刀刃劈下的那一刻,符兴泽右膝被砍得血肉模糊,疼得站不稳,却还是拼尽全力,挡在持刀者身前。

“我不冲上去,他可能有生命危险。”一瞬间的勇气,传递正义,符兴泽和莫大钊闻讯赶来,三人将持刀者控制,合力救下被砍群众。

他们都是基层党员,那一刻迸发于心中的抉择,是责任,也是本能。选择挺身而出,是一瞬间的事,却能为这座小镇注入长久的、关于勇气与道义的能量。

遵循心中的抉择,可以是瞬间的迸发,也可以是绵长的滋养。

18年前,当林梅一家接纳儿子王浩权的同班同学符展嘉时,林梅的心中只有一个念头:给他一个家。

父母离异的符展嘉,从小吃着亲戚们的“百家饭”长大,这间破旧的老屋,给了他从未有过的,关于家的温暖。18年间,平凡的家人互相扶持,走过四季,品味甘苦,依然是最温馨的模样。

树高百尺连天碧,独以根深入沃土。一如扎根琼中深山27年的乡村医生张敬才,70岁的年纪一身伤病,依然是大坡村1000多名乡亲们病痛时最信赖的人。

当初一句“我愿意”,让张敬才在两间茅草屋里开始新的行医生涯。无关物质的抉择,往往超越物质的局限,他的“愿意”是付出,他的付出是一辈子的事。

选择救下一个人,选择改变一个孩子,选择守护一群乡亲。因你我相信,这一次选择之后,一切都会向着更好而去。

踏上荆棘之路

当廖玉婷失去双手,她无法握笔、无法拥抱,甚至连简单的吃饭都成了难事。

当陈忠身患癌症,他无法行动、无法演出,直到连热爱的歌唱也成了奢望。

命运总是起起伏伏,所谓理想,所谓奋斗,在泥泞面前,就止于此吗?

“我和别人没什么不一样,别人能做到的我也能做到。”十年时间,廖玉婷用双脚代替双手,从练习夹黄豆开始,重新学会写字、学会穿衣、学会吃饭。在18岁这一年,她用双脚答题,完成高考,考入心仪的大学。

“久久不见久久见/久久相见才有味……”面对恶疾,陈忠始终没有放弃挚爱的民族音乐,忍着疼痛,撑住身体,在熟悉的旋律陪伴下,他把每一次演唱视作此生绝唱。

当获得的甘于付出,当高尚的甘于平凡,当人生苦楚融入更多坚强,荆棘之路就成了鲜花之路。

39年从事教职,林明祥用一颗排球,改变无数年轻人的一生,教出众多体育教师。总有人记得,林明祥在冠军领奖台上的笑容,只有他清楚,那些洒在运动场上的汗水。竞技体育的前进动力,唯有面对困难的每一次不服输。

面对更为广泛的大多数,当放弃已经是对自己最好的选择,于己和于人之间,究竟何去何从?

2015年12月15日以来陆续来到三沙市永兴学校的78位教师,给出了自己的答案:“我的前途就在这里。”

如同七连屿上随处可见的马齿苋,他们在烈日下站稳脚跟,在海风中连成一片,在祖国最南端的学校,守护孩子们平等接受教育的权利。

“那里是祖国的地方,你要努力建设。”当海风吹拂一年又一年,他们成长为家人眼中的骄傲;当书声琅琅一天又一天,他们已是祖国海最明亮

的文化灯塔。

再艰难的海岸环境,马齿苋也能顽强开花,再困苦的荆棘之路,只要执着踏上,终能走到铺满鲜花的那一刻。

静待花开之时

十二年一轮回,唯有奋斗,更胜轮回一载。耗去13年的时光,一个在高山,一个在深海,齐旭明和王爱民做着同样的事——守护。

踏上万重山,才知护绿的任重。走入霸王岭的13年,齐旭明日复一日追踪海南长臂猿的身影,他只是它们的过客,它们却是他的方向。

他知道它们喜欢吃什么,他知道它们走到了哪里,他认得这个大家族中的每一位成员,久而久之,他也成为这个“家”的一员。

闯过这片海,才懂守海的珍贵。把目光投入深海的13年,王爱民在海底造出一座座水下家园,每一块人工鱼礁,都有一群欣欣向荣的生命。

他无数次潜入大海,看着人工鱼礁如花一般绽放。这里的每一种鱼类,每一朵珊瑚,都记录着生态转变的过程,而他,是这一切的参与者。

但行好事,莫问前程。他们认准了这个方向,执着去做,执拗地种下

第一朵花、第一块鱼礁,终有一天,会等到花开的时刻。

如同海口美兰区那群“田教授”,勤劳奔向致富路,也把经验与技术传授给更多的乡亲们。

你我生而平凡,是心中对于信仰的坚持,让岁月如歌,让平凡的日子,也有闪耀的时刻。

“海洋本就该热热闹闹,我们只是看热闹的人。”王爱民与海,是一个人与一群生灵的相逢,也是人类对自然的珍视。

“在向别人介绍我的工作时,我打心底里觉得自豪。”齐旭明与山,是一个生命对另一个生命的尊重,不以物种区分,彼此都是世界的一分子。

“青年人,就是要去往祖国最需要的地方。”在小小的永兴岛,一群年轻人站在灯塔眺望家乡,坚守之中,他们也成了另一座“灯塔”。

“你的民族是什么样的?”当生命即将走到终点,陈忠依然吟唱着。飘扬的音符之间,是他对黎族文化的沉醉,沉醉之时,是对民族血脉的文化传承。

他们的幸运,是找到了值得耕耘的种子;我们的幸运,是看见了花开的过程。这是由无数爱凝结而成的花儿,看一看它绽放的模样,也请记得,那些耕耘的日子,以及为此洒下汗水的好人们。

(本报海口11月30日讯)

▶关注2023年“宪法宣传周”

海南省“与法同行·宪上有约”

网上直播普法系列活动启动

首次被纳入全国

“宪法宣传周”部省联动项目

本报三亚11月30日电(记者陈蔚林 通讯员谢芳)11月30日,在第六个“宪法宣传周”到来之际,海南省“与法同行·宪上有约”网上直播普法活动正式启动。今年,该项活动作为我省“宪法宣传周”专项活动,首次被中宣部、司法部和全国普法办纳入全国“宪法宣传周”部省联动项目。

据悉,我省“宪法宣传周”活动于11月30日至12月7日举行,以“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”为主题,开展宪法进主题公园、宪法宣讲云直播、线上答题,以及宪法、民法典、海南自由贸易港法进重点园区等系列活动。

11月30日上午,宪法进主题公园在全国法治宣传教育基地——三亚市海棠区北山法治文化公园拉开序幕。临高哩哩美、昌江哥隆歌、崖州民歌、儋州调声等富含我省民俗特色的普法文艺节目依次上演,宪法主题展板打卡、法治宣传展板参观、宪法知识有奖竞猜、趣味法治游园游戏等群众喜闻乐见的互动内容穿插其中。来自省公安厅、省水务厅、省消防救援总队、省律师协会等50家省、市级单位的普法工作者来到现场,为民众提供法律咨询和法治宣传服务,讲准宪法内容、讲透宪法精神、讲活宪法要义,让宪法走进千家万户、走进群众心里。

同天,宪法宣讲云直播活动在三亚市海棠区法治文化传播中心举行,邀请海南大学法学院教授、海南省“八五”普法讲师团成员谭波为网友讲解宪法相关知识。为期5天的线上答题活动也同时启动,广大群众可通过“法治海南”微信公众号参与。

根据安排,宪法、民法典、海南自由贸易港法进重点园区宣讲活动将于12月1日在三亚崖州湾科技城开展,届时,省商务厅、省科技厅等单位代表将到场宣讲法规政策并与企业代表互动答疑。

全国政务服务软实力“小切口”改革优秀实践案例发布

三亚崖州区

“无人机踏勘”新模式入选

本报讯(记者黄媛艳)2023年第四届政务服务软实力成果发布会于11月29日在河北雄安召开,现场发布《全国政务服务软实力“小切口”改革优秀实践案例》。三亚市崖州区“无人机踏勘”新模式入选,获评“数字赋能提升优秀案例”。

据悉,崖州区探索开展“无人机踏勘”业务,工作人员通过“低空无人机”拍摄,科学测距,高效、准确完成踏勘任务。在此基础上,该区升级推出“云勘探”业务,制定《三亚市崖州区行政审批服务局现场踏勘工作制度》和《三亚市崖州区一枚印章管行政审批特别程序目录》,审批人员可与申请人通过视频通话的方式,线上实时完成对踏勘现场周围环境、场所布局、设备设施等条件的核查,实现审批服务“不见面、零接触”,办理时限压缩率达97%。

同时,崖州区充分利用“互联网+”政务服务的优势,强化风险防范,通过远程踏勘平台定位功能,有效防止地址造假,且全程强制